

# 中央八项规定和“四风”问题

作风建设永远在路上，永远没有休止符。党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，这是2025年党建工作的重点任务，进一步释放了推动正风肃纪不松劲、不止步的强烈信号。

## 中央八项规定是改进作风的切入口和动员令

习近平总书记指出，改进工作作风的任务非常繁重，八项规定是一个切入口和动员令。八项规定既不是最高标准，更不是最终目的，只是我们改进作风的第一步，是我们作为共产党人应该做到的基本要求。我们抓中央八项规定贯彻落实，看起来是小事，但体现的是一种精神。制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举。中央八项规定不是五年、十年的规定，而是长期有效的铁规矩、硬杠杠。要拿出恒心和韧劲，继续在常和长、严和实、深和细上下功夫，管出习惯、抓出成效，化风成俗。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持从严要求、以上率下，一以贯之推动中央八项规定精神贯彻落实。八项规定一子落地，作风建设满盘皆活。

## 纠治“四风”是新时代加强作风建设的重点任务

新时代加强党的作风建设，必须抓住主要矛盾和重点任务。习近平总书记指出，形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风是作风问题的集中表现，要作为主要矛盾和矛盾的主要方面来解决。解决“四风”问题，要对准焦距、找准穴位、抓住要害，从实际出发，抓住主要矛盾，什么问题突出就着重解决什么问题，什么问题紧迫就抓紧解决什么问题。

“四风”问题具有顽固性、长期性、复杂性，要紧盯“四风”新形式新动向，严肃查处，寸步不让，在坚持中见常态，向制度建设要长效，推

动社会风气好转。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央抓住作风建设这条主线，聚焦“四风”方面存在的突出问题，一以贯之、步步深入，党风政风为之一新，党心民心为之一振。

### **抓“四风”要首先把中央八项规定抓好**

习近平总书记指出，抓“四风”要首先把中央八项规定抓好，抓党的建设要从“四风”抓起。中央八项规定是中央针对“四风”问题提出的具体措施，中央八项规定精神的核心在于反对“四风”，查处违反中央八项规定精神问题是纠正和整治“四风”问题的具体抓手。“四风”问题违背我们党的性质和宗旨，人民群众深恶痛绝、反映强烈。习近平总书记深刻指出，“四风”的后果，就是浪费了有限资源，延误了各项工作，疏远了人民群众，败坏了党风政风，最终会严重损害党的先进性和纯洁性、严重损害党的执政基础和执政地位。必须坚持严的基调毫不动摇，一步不停歇、半步不退让，用改革精神和严的标准纠治“四风”，把作风建设不断引向深入。

（根据中央党史和文献研究院网站内容整理）